
ක ොවිඩ් - 19 සති පාසල 

කරේණිය -  10 

විෂය - ව්‍යාපාහ හා ණුම්කර හඅ ්‍යයයය 

 
(1) ගිණුම්කරණ සමීකරණය 

ලයාපාරාරයක පාරලන න යළය ව ලකමකම් කලර හ ෝ පාරාර්඾ලයකට හිමි විය යුතුය.එම නිසා ලකමකම් හ඼ස හපාරන්නුම් කරන 

අගය ස  ඒලාහේ හිමිකාරිකමලය හ඼ස හපාරන්නුම් කරන අගය එකිහනකට සමාන හේ. 
එම සමානකමලය හපාරන්නුම් කිරීමට භාවිතකරන සමීකරණය ගිණුම්කරණ සමීකරණය නම් හේ. 

ගිණුම්කරණ සමීකරණහේ සංරචක(හකොටස්) 

a) ප්‍රධාන(සංරචක) හකොටස් 3 කි 
ලකමකම්  ලගකීම්  හිමිකම් 

 

(2) ගිණුම්කරණ සමීකරණය හගොඩනැගීම 

a. ලයාපාරාරයට අල඾ය ලන සම්පාරකම යළය්ල඼ අිතන කරු පාරමණ්  සපාරයා ඇන  විටක ගිණුම්කරණ සමීකරණය 

I. චතුරංග රු.100,000්   හයොදා ලයාපාරාරය්  ආරම්භ කිරීම 

1. හමහිදී ලයාපාරාරයට රු.100,000ක මුද්ල ලකමකම්  ඼ැහේ 

2. එම සම්පූර්ණ මුද඼ම අයකම ලන්හන් චතුරංගටය. 

3. ඒ අනුල ගිණුම්කරණ සමීකරණය පාර ත පාරරිදි හේ. 

 
ලකමකම් (රු.) = හිමිකම්(රු.) 

100,000 (මුද්ල) = 100,000(ප්‍රාග්ධනධනය) 

100,000  = 100,000 

 

ii . නුලන් රු.50,000ක මුද඼් ද,රු500,000්  ලටිනා තම හගොඩනැගි්ල඼ද හයොදලා ලයාපාරාරය්  
ආරම්භ කරන ඼දී.හමහිදී 

1. ලයාපාරාරයට . . 50,000ක මුද්ල ලකමකම් ද රු.500,000්  ලටිනා හගොඩනැගිලි 

ලකමකම් ද ඼ැහේ 

2. හමම යළය ව ලකමකම් අයකම ලන්හන් නුලන්ටය. 

3. ඒ අනුල ගිණුම්කරණ සමීකරණය පාර ත පාරරිදි හේ. 

 
ලකමකම් (රු.) = හිමිකම්(රු.) 

50,000 (මුද්ල) 

500,000( හගොඩනැගිලි) 

= 550,000(ප්‍රාග්ධනධනය) 

550,000  = 550,000 

අභයාස 

(1) පාර ත එ්  එ්  අලස්ථා ල඼දී “ලකමකම් = හිමිකම්” යන ගිණුම්කරණ සමීකරණය අගයන් සහිතල හලන හලනම 

ද් ලන්න 

a. රන්දික රු. 20,000්  හයොදා ලයාපාරාරය්  ආරම්භ කිරීම 

b. සුහම්ධා රු. 100,000 ්  හයොදා ලයාපාරාරය්  ආරම්භ කිරීම 

c. දයාන් රු.  300,000්  ලටිනා තම හගොඩනැගි්ල඼ද,රු. 600,000්  ලටිනා තම ලෑන් රථයද,මුදලින් 

100,000්  ද හයොදා ලයාපාරාරය්  ආරම්භ කිරීම 

 


